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Διευθυντές/Διευθύντριες Σχολείων 
Δημοτικής, Μέσης Γενικής 
και Μέσης Τεχνικής/Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

 
 

Θέμα: Διεξαγωγή Βιωματικού Σεμιναρίου «Γνωρίζω τη Θάλασσα», ΚΠΕ Κάβο-Γκρέκο, 
10 Ιουνίου 2017 

 
Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, σας ενημερώνουμε ότι το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και το 
Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ) , διοργανώνουν εκπαιδευτικό βιωματικό 
σεμινάριο με τον τίτλο «Γνωρίζω τη θάλασσα», το Σάββατο 10 Ιουνίου 2017, στο Κρατικό 
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του ΥΠΠ Κάβο Γκρέκο. Το σεμινάριο θα 
διεξαχθεί από τις  9:00 π.μ. μέχρι τις 17:30 μ.μ.  
 
Το Σεμινάριο απευθύνεται στους εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων, όλων των Επαρχιών 
και σκοπό έχει να παρέχει εμπειρίες, αλλά και ιδέες αναφορικά με την επεξεργασία του 
θέματος «Θάλασσα» μέσα στη σχολική διαδικασία, αναγνωρίζοντας ότι παρά το γεγονός ότι 
είμαστε νησιωτική χώρα, το συγκεκριμένο θέμα δεν προσεγγίζεται επαρκώς στο σχολείο, 
όπως άλλα ζητήματα του περιβάλλοντος και της αειφόρου ανάπτυξης.  
 
Ειδικότερα, το σεμινάριο «Γνωρίζω τη θάλασσα», το οποίο θα διεξαχθεί από ομάδα 
επιστημόνων που ασχολούνται με διάφορες πτυχές της θάλασσας, επιδιώκει να παρέχει τη 
δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς να βρεθούν κοντά στο θαλάσσιο περιβάλλον της Κύπρου, 
και κυρίως στις προστατευόμενες περιοχές της Αγίας Νάπας και του Παραλιμνίου, τα οποία 
θα αποτελέσουν και τα πεδία μελέτης του σεμιναρίου.  
 
Το Σεμινάριο θα αναπτυχθεί σε 3 μέρη: 
 
α) Στο πρώτο μέρος θα γίνει περιήγηση με σκάφος στις θαλάσσιες προστατευόμενες 
περιοχές της Αγίας Νάπας και του Παραλιμνίου. Κατά τη διάρκεια της περιήγησης οι 
εκπαιδευτικοί θα έχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουν σε βιωματικές δραστηριότητες στη 
θάλασσα*. 
 
β) Το δεύτερο μέρος θα διεξαχθεί στο ΚΠΕ Κάβο Γκρέκο όπου οι εκπαιδευτικοί θα έχουν 
την ευκαιρία να ενημερωθούν, όπως επίσης και να επιλύσουν απορίες σε διάφορα ζητήματα 
σχετικά με τη θάλασσα. Επιστήμονες και επαγγελματίες από το Ωκεανογραφικό Κέντρο και 
το εργαστήριο Ενάλιων Αρχαιολογικών Ερευνών του Πανεπιστημίου Κύπρου, το Τμήμα 
Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών, το Πτηνολογικό Σύνδεσμο, τον Οργανισμό «Φίλοι της Γης» 
και την Ναυαγοσωστική Ομοσπονδία Κύπρου θα αναπτύξουν ποικίλα θέματα 
περιβαλλοντικού, κοινωνικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος σχετικά με τη θάλασσα με 
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στόχο την ανάδειξη της σημασίας που έχει η θάλασσα στη ζωή μας, αλλά και το ρόλο που 
έχουμε ως εκπαιδευτικοί να επιτελέσουμε στην διαμόρφωση θαλάσσιας συνείδησης. 
Παράλληλα, στο μέρος αυτό οι παιδαγωγικές ομάδες των ΚΠΕ Κάβο-Γκρέκο και ΚΠΕ της 
Κοινότητας Ακρωτηρίου θα παρουσιάσουν τα περιβαλλοντικά εκπαιδευτικά προγράμματα 
που εφαρμόζονται στα ΚΠΕ του Κρατικού Δικτύου αναφορικά με τη θάλασσα.  
 
γ) Στο τρίτο μέρος του εργαστηρίου θα αναπτυχθούν από την Ομάδα Εκπαίδευσης για το 
Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και του ΤΑΘΕ οι 
βασικές παιδαγωγικές και κατευθυντήριες αρχές που είναι σημαντικό να λαμβάνονται υπόψη 
για το σχεδιασμό περιβαλλοντικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων και εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων, με έμφαση τη θάλασσα. Ακολούθως, θα διεξαχθεί βιωματικό εργαστήριο με 
στόχο την οργάνωση και την υλοποίηση προγραμμάτων, αλλά και εκπαιδευτικών προτάσεων 
σχετικών με τη θάλασσα, που μπορούν να συμβάλουν στην άμεση επαφή, μελέτη και 
διερεύνηση του θαλάσσιου οικοσυστήματος από τους μαθητές/τριες όλων των βαθμίδων της 
εκπαίδευσης. Επισυνάπτεται το πρόγραμμα του Σεμιναρίου.  
 
Οι δηλώσεις συμμετοχής των εκπαιδευτικών που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν στο 
σεμινάριο θα πρέπει να υποβληθούν ηλεκτρονικά, μέσω της ιστοσελίδας του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου (http://www.pi-eggrafes.ac.cy). Για τη διαδικασία δήλωσης συμμετοχής είναι 
απαραίτητο να έχει προηγηθεί η επικαιροποίηση των προσωπικών στοιχείων των 
εκπαιδευτικών. Οι δηλώσεις θα γίνονται δεκτές στην ηλεκτρονική πλατφόρμα εγγραφών 
(http://www.pi-eggrafes.ac.cy), στην κατηγορία Ημερίδες-Συνέδρια, από τις 30/5/2017μέχρι 
τις 7/6/2017. Σημειώνεται ότι θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας. Τα ονόματα των 
εκπαιδευτικών που θα συμμετάσχουν στην Ημερίδα θα ανακοινωθούν στις 8 Ιουνίου 2017 
στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (www.pi.ac.cy).  
 
Για διευκρινίσεις μπορείτε να επικοινωνείτε με την κ. Αραβέλλα Ζαχαρίου στο τηλέφωνο 
22402352. Σημειώνεται ότι ο μέγιστος αριθμός συμμετεχόντων είναι 30 άτομα.  
 
Στους συμμετέχοντες θα δοθεί πιστοποιητικό παρακολούθησης. 
 
Παρακαλούμε όπως ενημερώσετε σχετικά τους εκπαιδευτικούς του σχολείου σας.  
 
*Οι εκπαιδευτικοί να φέρουν μαζί τους μάσκα, πέδιλα, μαγιό, πετσέτα της θάλασσας 
και ρούχα για να αλλάξουν μετά την ολοκλήρωση των βιωματικών δραστηριοτήτων 
στη θάλασσα. Για προληπτικούς λόγους, όσοι πιστεύουν ότι θα τους ενοχλήσει η 
θάλασσα, να λάβουν μέτρα για τη ναυτία.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου-Ευριπίδου 
                                                                                                    Διευθύντρια Π.Ι. 

                                                                                                 για Γενική Διευθύντρια ΥΠΠ 
 
 
 
Κοιν.: Δ.Τ.Ε.Ε., Δ.Μ.Ε., Αν. Δ.Δ.Ε. 
         Διευθύντρια Τμήματος Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών  
         (υπόψιν: κ. Γιώργου Παγιάτα, Λειτουργό ΤΑΘΕ) 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
 

09:00-9:30 Άφιξη στο λιμανάκι Αγίας Νάπας-Εγγραφές 
 
09:30 Αναχώρηση με ακτοπλοϊκό  σκάφος από το λιμάνι της Αγίας Νάπας 
 
09:30-12:00 Εισαγωγή στο Σεμινάριο από τη Μονάδα Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την 

Αειφόρο Ανάπτυξη, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 
Περιήγηση και ξενάγηση στις θαλάσσιες προστατευόμενες περιοχές Αγίας Νάπας και 
Κάβο Γκρέκο, από το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών (ΤΑΘΕ). 
Βιωματική δραστηριότητα στη θάλασσα για αναγνώριση θαλάσσιας χλωρίδας και 
πανίδας (ΤΑΘΕ). 
Αποβίβαση στο λιμανάκι Παραλιμνίου και μεταφορά με λεωφορείο στο λιμανάκι  Αγίας 
Νάπας.  
 

12:00-12:35     Αναχώρηση για το ΚΠΕ Κάβο-Γκρέκο. 
 
12:40-13:30 Ελαφρύ γεύμα στο ΚΠΕ Κάβο Γκρέκο. 
 
13:30-15:00 Προβολή ντοκιμαντέρ ΤΑΘΕ για τις θαλάσσιες προστατευόμενες περιοχές της Κύπρου 
 Παρουσίαση: Ωκεανογραφικό Κέντρο (Πανεπιστήμιο Κύπρου): Η θαλάσσια 

βιοποικιλότητα της Κύπρου 
 Παρουσίαση: Εργαστήριο Ενάλιων Αρχαιολογικών Ερευνών (Πανεπιστήμιο Κύπρου): 

Παραδοσιακά σκάφη και παραδοσιακές μέθοδοι αλιείας/ Ενάλια Αρχαιολογική 
Κληρονομιά 

 Παρουσίαση: Πτηνολογικός Σύνδεσμος Κύπρου: Η σημασία των παράκτιων περιοχών 
για τα μεταναστευτικά πουλιά και τα θαλασσοπούλια 

                               Παρουσίαση: Οι Φίλοι της Γης: Τα θαλάσσια και παράκτια οικοσυστήματα της Κύπρου 
 Παρουσίαση: Ναυαγοσωστική Ομοσπονδία Κύπρου: Κολύμπι και ασφάλεια στη 

θάλασσα 
 Παιδαγωγική Ομάδα ΚΠΕ Κάβο Γκρέκο και Κ.Π.Ε. Ακρωτηρίου: Παρουσίαση 

προγραμμάτων που πραγματοποιούνται στα Κέντρα στη Θεματική Ενότητα 
«Θάλασσα». 

                              Υποβολή ερωτήσεων και συζήτηση 
 
15:00-15:15 Διάλειμμα-Καφές 
 
15:15-17:15 Κατευθυντήριες αρχές για το σχεδιασμό περιβαλλοντικών εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων και εκπαιδευτικών προτάσεων για τη θάλασσα (Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο, ΤΑΘΕ) 

                               Βιωματικό εργαστήριο για το σχεδιασμό ενός περιβαλλοντικού εκπαιδευτικού 
προγράμματος για τη θάλασσα - Συζήτηση σε σχέση με την ανάπτυξη εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων για το θέμα της θάλασσας (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, ΤΑΘΕ) 

 
17:15-17:30       Σύνοψη και κλείσιμο σεμιναρίου 

Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο Κύπρου 


